
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ืองปัจจัยท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของลูกค้าท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างในจังหวดั
เชียงใหม่ การศึกษาคร้ังน้ีไดร้วบรวมขอ้มูลจากกลุ่มตวัอยา่ง จ านวน 385 ราย ซ่ึงเป็นลูกคา้ท่ีมาใช้
บริการร้านจ าหน่ายวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ดงัน้ี 
 ส่วนที ่1 ขอ้มูลทัว่ไปและรายละเอียดของผูบ้ริโภค 
 ส่วนที ่2 พฤติกรรมการใชบ้ริการร้านจ าหน่ายวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ 
 ส่วนที่ 3 ปัจจยัท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่
ประกอบดว้ย ดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นการจดัจ าหน่าย ดา้นการส่งเสรมการตลาด ดา้นบุคลากร 
ดา้นลกัษณะทางการภาพ และดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  
 
4.1 ข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่าง 
ตารางที ่4.1 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 215 55.85 
หญิง 170 44.15 

รวม 385 100.00 
ทีม่า: จากการส ารวจ 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย จ านวน 215 คน คิดเป็นร้อย
ละ 55.85 เป็นเพศหญิง จ านวน 170 คนคิดเป็นร้อยละ   44.15 
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ตารางที ่4.2 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 30 ปี 161 41.82 
41 – 50 ปี 97 25.19 
31 – 40 ปี 82 21.30 
มากกวา่ 50 ปีข้ึนไป 45 11.69 

รวม 385 100.00 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

  

จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุต  ่ากวา่ 30 ปี จ  านวน 161 คน คิด
เป็นร้อยละ 41.82 รองลงมามีอายุ 41 - 50 ปี คิดเป็นร้อยละ 25.19  อายุ 31 - 40 ปี จ  านวน 82 คน คิด
เป็นร้อยละ 21.30 และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป จ านวน  45 คน คิดเป็นร้อยละ 11.69 
 
ตารางที ่4.3 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ปริญญาตรี   212 55.06 
สูงกวา่ปริญญาตรี 90 23.38 
ต ่ ากว่าหรือเท่ากับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย 

44 11.43 

อนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 39 10.13 
รวม 385 100.00 

ทีม่า: จากการส ารวจ 

  

 จากตารางท่ี 4.3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 212 คน คิดเป็นร้อยละ 55.06 รองลงมาคือสูงกวา่ปริญญาตรี จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 
23.38 ต ่ากวา่หรือเท่ากบัมธัยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 11.43 และอนุปริญญา
หรือเทียบเท่า จ  านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 10.13 
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ตารางที ่4.4 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

พนกังานบริษทัเอกชน 139 36.10 
ธุรกิจส่วนตวั 58 15.06 
รับราชการ 56 14.55 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 50 12.99 
ผูรั้บเหมาก่อสร้าง 36 9.35 
รับจา้งทัว่ไป 16 4.15 
นกัเรียน/นกัศึกษา  15 3.90 
เกษตรกร 15 3.90 

รวม 385 100.00 
ทีม่า: จากการส ารวจ  
 

จากตารางท่ี 4.4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพเป็นพนกังานบริษทัเอกชน  
จ านวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 36.10 ล าดบัท่ี 2 ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั จ  านวน 58 คน คิดเป็น
ร้อยละ 15.06 ล าดบัท่ี 3 ประกอบอาชีพรับราชการ จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 14.55  ล าดบัท่ี 4 
ประกอบอาชีพพนกังานรัฐวสิาหกิจ จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 12.99  ล าดบัท่ี 5 ประกอบอาชีพ
ผูรั้บเหมาก่อสร้าง จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 9.35 ล าดบัท่ี 6 ประกอบอาชีพรับจา้งทัว่ไป 
จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 4.15 และล าดบัสุดทา้ยประกอบอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา/เกษตรกร 
จ านวน 15 คิดเป็นร้อยละ 3.90 
 
ตารางที ่4.5 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
10,000 - 20,000 บาท  112 29.09 
มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป 97 25.19 
20,001 - 30,000 บาท 89 23.12 
30,001 – 40,000 บาท 78 20.26 
ต ่ากวา่ 10,000 บาท 9 2.34 

รวม 385 100.00 
ทีม่า: จากการส ารวจ 
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จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน10,000 -20,000 
บาท จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 29.09 รองลงมามีรายไดม้ากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป จ านวน 97 
คน คิดเป็นร้อยละ 25.19 รายได ้20,001 – 30,000 บาท จ านวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 23.12 รายได ้
30,001 – 40,000 บาท จ านวน 78 คน คิดเป็นร้อย 20.26 และรายไดต้  ่ากวา่ 10,000 บาท จ านวน 9 
คน คิดเป็นร้อยละ 2.34 

 
ตารางที ่4.6 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
โสด   177 45.97 
สมรส 172 44.68 
หมา้ย 21 5.45 
หยา่ 15 3.90 

รวม 385 100.00 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานภาพโสด จ านวน 177 คน คิด

เป็นร้อยละ 45.97 รองลงมาคือสถานภาพสมรส จ านวน 172 คน คิดเป็นร้อยละ 44.68 สถานภาพ
หมา้ย จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 5.45  และสถานภาพหยา่ จ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 3.90 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

39 

 

4.2 พฤติกรรมการใช้บริการร้านจ าหน่ายวสัดุก่อสร้างในจังหวดัเชียงใหม่ 
 
ตารางที ่4.7 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามร้านท่ีเลือกซ้ือวสัดุก่อสร้าง 

ร้านจ าหน่ายวสัดุก่อสร้าง จ านวนทีเ่ลอืก ร้อยละ 
ร้านโฮมโปร 218 56.62 
ร้านโฮมสุขภณัฑ์ 203 52.73 
ร้านโกลบอลเฮาส์ 159 41.30 
ร้านโกลบอลเฮาส์ 134 34.81 
ร้านดีดีอลูมิเนียม 80 20.78 
ร้านโกลบอลทรีท 80 20.78 
ร้านโฮมมอล ์ 65 16.88 
ร้านเลิศวสิน 58 15.06 
ร้านไทวสัดุ 57 14.81 
ร้านอ่ืนๆ  42 10.91 
หมายเหตุ: เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
ทีม่า: จากการส ารวจ 
 
 จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกซ้ือวสัดุก่อสร้างท่ีร้านโฮมโปร 
จ านวน 218 คน คิดเป็นร้อยละ 56.62 ล าดบัท่ี 2 คือร้านโฮมสุขภณัฑ ์จ านวน 203 คน คิดเป็นร้อยละ 
52.73  ล าดบัท่ี 3 คือร้านโกลบอลเฮาส์ จ านวน 159 คน คิดเป็นร้อยละ 41.30 ล าดบัท่ี 4 คือร้าน
นพดลพาณิชย ์จ านวน 134 คน คิดเป็นร้อยละ 34.81 ล าดบัท่ี 5 คือร้านดีดีอลูมิเนียมและร้านโก
ลบอลทรีท จ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 20.78 ทั้งสองร้าน ล าดบัท่ี 6 คือร้านโฮมมอล์ จ  านวน 65 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.88 ล าดบัท่ี 7 คือร้านเลิศวสิน จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 15.06 ล าดบัท่ี 8 
คือร้านไทวสัดุ จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 14.81 และล าดบัสุดทา้ยคือร้านอ่ืนๆ จ านวน  42 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.91 
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ตารางที ่4.8 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผลิตภณัฑท่ี์เลือกซ้ือจากร้าน
จ าหน่ายวสัดุก่อสร้าง 

ผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
สุขภณัฑ ์ 233 60.52 
อุปกรณ์ไฟฟ้า 196 50.91 
อุปกรณ์ครัว 158 41.04 
ก๊อกน ้า 158 41.04 
กระเบ้ือง  155 40.26 
สี 123 31.95 
สินคา้ D.I.Y 100 25.97 
ถงัเก็บน ้า/ถงับ าบดัน ้า 61 15.84 
บริการจดัส่ง 33 8.57 
ผลิตภณัฑอ่ื์นๆ 32 8.31 
บริการติดตั้ง 28 7.27 
บริการออกแบบ 27 7.01 
หมายเหตุ: เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
ทีม่า: จากการส ารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.8  พบว่าผลิตภณัฑ์ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือจากร้านจ าหน่ายวสัดุ
ก่อสร้างคือสุขภณัฑ์ จ  านวน 233 คน คิดเป็นร้อยละ 60.52 ล าดบัท่ี 2 คืออุปกรณ์ไฟฟ้า จ านวน 196 
คน คิดเป็นร้อยละ 50.91 ล าดบัท่ี 3 คืออุปกรณ์ครัวและก๊อกน ้ า จ  านวน 158 คน คิดเป็นร้อยละ 
41.04 ทั้งสองผลิตภณัฑ์ ล าดบัท่ี 4 คือกระเบ้ือง จ านวน 155 คน คิดเป็นร้อยละ 40.26 ล าดบัท่ี 5 คือ
สี จ านวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 31.95 ล าดบัท่ี 6 คือสินคา้ D.I.Y จ านวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 
25.07 ล าดบัท่ี 7 คือถงัเก็บน ้ า/ถงับ าบดัน ้ า จ  านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 15.84 ล าดบัท่ี 8 คือบริการ
จดัส่ง จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 8.57 ล าดบัท่ี 9 คือผลิตภณัฑ์อ่ืนๆ จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อย
ละ 8.31 ล าดบัท่ี 10 คือบริการติดตั้ง จ  านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 7.27 และอบัดบัสุดทา้ยคือ
บริการออกแบบ จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 7.01 
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ตารางที ่4.9 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกวตัถุประสงคส่์วนใหญ่ในการซ้ือ
วสัดุก่อสร้าง 

วตัถุประสงค์ จ านวน ร้อยละ 
เพื่อใชใ้นการซ่อมแซมท่ีอยูอ่าศยัของ
ตนเอง 

160 41.56 

เพื่อใชใ้นการก่อสร้างท่ีอยูอ่าศยัของตนเอง 147 38.18 
เพื่อใชป้ระกอบอาชีพผูรั้บเหมาก่อสร้าง 39 10.13 
เพื่อน าไปจ าหน่ายใหแ้ก่ลูกคา้รายยอ่ย 21 5.45 
เพื่อใชป้ระกอบอาชีพช่างอิสระ 15 3.90 
อ่ืนๆ 3 0.78 

รวม 385 100.00 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบวา่วตัถุประสงคก์ารซ้ือวสัดุก่อสร้างของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่

คือเพื่อใชใ้นการซ่อมแซมท่ีอยูอ่าศยัของตนเอง จ านวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 41.56 ล าดบัท่ี 2 เพื่อ
ใชใ้นการก่อสร้างท่ีอยู่อาศยัของตนเอง จ านวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 38.18 ล าดบัท่ี 3 เพื่อใช้
ประกอบอาชีพผูรั้บเหมาก่อสร้าง จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 10.13 ล าดบัท่ี 4 เพื่อน าไปจ าหน่าย
ให้แก่ลูกคา้รายยอ่ย จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 5.45 ล าดบัท่ี 5 เพื่อใชป้ระกอบอาชีพช่างอิสระ 
จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 3.90 และอบัดบัสุดทา้ยคือเพื่อวตัถุประสงคอ่ื์นๆ จ านวน 3 คน คิด
เป็นร้อยละ 0.78  
 
ตารางที ่4.10 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความตอ้งการค าแนะน าจาก
พนกังานขาย 

ความต้องการ จ านวน ร้อยละ 
ตอ้งการ 333 86.49 

ไม่ตอ้งการ 52 13.51 
รวม 385 100.00 

ทีม่า: จากการส ารวจ 
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 จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการค าแนะน าจากพนกังานขาย 
จ านวน 333 คน คิดเป็นร้อยละ 86.49 และไม่ตอ้งการค าแนะน าจากพนกังานขาย จ านวน 52 คน คิด
เป็นร้อยละ 13.51 
 
ตารางที ่4.11 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความรู้ความช านาญเก่ียวกบั
วสัดุก่อสร้าง 

ความรู้ความช านาญ จ านวน ร้อยละ 
ปานกลาง 195 50.65 
นอ้ย 126 32.73 
มาก 64 16.62 

รวม 385 100.00 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
 จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความช านาญเก่ียวกบัวสัดุ
ก่อสร้างปานกลาง จ านวน 195 คน คิดเป็นร้อยละ 50.65 รองลงมาคือความรู้ความช านาญเก่ียวกบั
วสัดุก่อสร้างนอ้ย จ านวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 32.73 และอบัดบัสุดทา้ยคือความรู้ความช านาญ
เก่ียวกบัวสัดุก่อสร้างมาก จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 16.62 
 
ตารางที ่4.12 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแรงจูงใจในการตดัสินใจซ้ือ
วสัดุก่อสร้างจากร้านจ าหน่ายวสัดุก่อสร้าง  

แรงจูงใจ จ านวน ร้อยละ 
ราคาถูกกวา่ร้านอ่ืน 158 41.04 
คุณภาพสินคา้ดีกวา่ร้านอ่ืน 71 18.44 
สินคา้มีการจดัโปรโมชัน่ 63 16.36 
ท่ีตั้งร้าน สะดวกต่อการเดินทาง 54 14.03 
ร้านดูทนัสมยั น่าใชบ้ริการ 19 4.93 
พนกังานบริการดี ดูแลเอาใจใส่ 16 4.16 
แรงจูงใจอ่ืนๆ 4 1.04 

รวม 385 100 
ทีม่า: จากการส ารวจ 
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จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีแรงจูงใจในการตดัสินใจซ้ือวสัดุ
ก่อสร้างจากร้านจ าหน่ายวสัดุก่อสร้างเพราะราคาถูกกวา่ร้านอ่ืน จ านวน 158 คน คิดเป็นร้อยละ 
41.04 ล าดบัท่ี 2 คือคุณภาพสินคา้ดีกวา่ร้านอ่ืน จ านวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 18.44 ล าดบัท่ี 3 คือ
สินคา้มีการจดัโปรโมชัน่ จ  านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 16.36 ล าดบัท่ี 4 คือท่ีตั้งร้านสะดวกต่อการ
เดินทาง จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 14.03 ล าดบัท่ี 5 คือร้านดูทนัสมยัน่าใชบ้ริการ จ านวน 19 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4.93 ล าดบัท่ี 6 คือพนกังานบริการดี ดูแลเอาใจใส่ จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 4.16 
และอบัดบัสุดทา้ยคือแรงจูงใจอ่ืนๆ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.04  
 
ตารางที ่4.13 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลผูมี้ส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือวสัดุก่อสร้าง  

บุคคล จ านวน ร้อยละ 
ครอบครัว 261 67.79 
ผูรั้บเหมา 107 27.79 
เจา้ของกิจการ 52 13.51 
บุคคลอ่ืนๆ 45 11.69 
สถาปนิก 37 9.61 
วศิวกร 35 9.09 
องคก์ร/หน่วยงาน 9 2.34 
หมายเหตุ: เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
ทีม่า: จากการส ารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.13 พบว่าบุคคลผูมี้ส่วนร่วมกบัตอบแบบสอบถามในการตดัสินใจซ้ือวสัดุ
ก่อสร้างส่วนใหญ่ คือครอบครัว จ านวน 261 คน คิดเป็นร้อยละ 67.79 ล าดบัท่ี 2 คือผูรั้บเหมา 
จ านวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 27.79 ล าดบัท่ี 3 คือเจา้ของกิจการ จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 
13.51 ล าดบัท่ี 4 คือบุคคลอ่ืนๆ จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 11.69 ล าดบัท่ี 5 คือสถาปนิก จ านวน 
37 คน คิดเป็นร้อยละ 9.61 ล าดบัท่ี 6 คือวิศวกร จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 9.09 และอบัดบั
สุดทา้ยคือองคก์รหรือหน่วยงาน จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.34  
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ตารางที ่4.14 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีท่ีใชบ้ริการกบัร้าน
จ าหน่ายวสัดุก่อสร้าง 

ความถี่ จ านวน ร้อยละ 
1 – 2 คร้ังต่อเดือน 105 27.27 
1 คร้ังต่อ 6 เดือน 105 27.27 
1 คร้ังต่อปี 87 22.60 
มากกวา่ 2 คร้ังต่อสัปดาห์ 42 10.91 
มากกวา่ 2 คร้ังต่อเดือน 28 7.27 
1 – 2 คร้ังต่อสัปดาห์ 18 4.68 

รวม 385 100 
ทีม่า: จากการส ารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.14 พบว่าความถ่ีท่ีผูต้อบแบบสอบถามใช้บริการกับร้านจ าหน่ายวสัดุ
ก่อสร้างส่วนมาก คือ 1-2 คร้ังต่อเดือนและ 1 คร้ังต่อ 6 เดือน จ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 27.27 
ทั้งสองความถ่ี ล าดบัท่ี 2 คือ 1 คร้ังต่อปี จ  านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 22.60 ล าดบัท่ี 3 คือ มากกวา่ 
2 คร้ังต่อสัปดาห์ จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 10.91 ล าดบัท่ี 4 คือ มากกวา่ 2 คร้ังต่อเดือน จ านวน 
28 คน คิดเป็นร้อยละ 7.27 และอบัดบัสุดทา้ยคือ 1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
4.68 
 
ตารางที ่4.15 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนเงินโดยเฉล่ียต่อคร้ังท่ี
ซ้ือวสัดุก่อสร้าง  

จ านวนเงิน จ านวน ร้อยละ 
5,000 - 20,000 บาท 238 61.82 
นอ้ยกวา่ 5,000 บาท 69 17.92 
20,001 – 50,000 บาท 59 15.32 
50,001 – 100,000 บาท 13 3.38 
มากกวา่ 100,000 บาท 6 1.56 

รวม 385 100 
ทีม่า: จากการส ารวจ 
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จากตารางท่ี 4.15 พบวา่จ านวนเงินซ้ือวสัดุก่อสร้างเฉล่ียต่อคร้ังของผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่ คือ 5,000 – 20,000 บาท จ านวน 238 คน คิดเป็นร้อยละ 61.82 ล าดบัท่ี 2 คือ นอ้ยกวา่ 
5,000 บาท จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 17.92 ล าดบัท่ี 3 คือ 20.001 – 50,000 บาท จ านวน 59 คน 
คิดเป็นร้อยละ 15.32 ล าดบัท่ี 4 คือ 50,001 – 100,000 บาท จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 3.38 และ
อบัดบัสุดทา้ยคือ มากกวา่ 100,000 บาท จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ  1.56  
 
ตารางที ่4.16 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนร้านจ าหน่ายวสัดุ
ก่อสร้างท่ีไปดูก่อนตดัสินใจซ้ือวสัดุก่อสร้าง  

จ านวนร้าน จ านวน ร้อยละ 
2 ร้าน 187 48.57 
1 ร้าน 107 27.79 
3 ร้าน 42 10.91 
4 ร้าน 27 7.01 
มากกวา่ 4 ร้านข้ึนไป 22 5.72 

รวม 385 100 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบว่าจ านวนร้านจ าน่ายวสัดุก่อสร้างท่ีผูต้อบแบบสอบถามไปดูก่อน

ตดัสินใจซ้ือวสัดุก่อสร้างส่วนใหญ่ คือ 2 ร้าน จ านวน 187 คน คิดเป็นร้อยละ 48.57 ล าดบัท่ี 2 คือ 1 
ร้าน จ านวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 27.79 ล าดบัท่ี 3 คือ 3 ร้าน จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 10.91 
ล าดบัท่ี 4 คือ 4 ร้าน จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 7.01 และอบัดบัสุดทา้ยคือ มากกว่า 4 ร้าน 
จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 5.72 
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ตารางที ่4.17 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังท่ีไปดูวสัดุ
ก่อสร้างก่อนจะตดัสินใจซ้ือ 

จ านวนคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
1 คร้ัง 197 51.17 
2 คร้ัง 145 37.66 
3 คร้ัง 18 4.68 
4 คร้ัง 13 3.37 
มากกวา่ 4 คร้ังข้ึนไป 12 3.12 

รวม 385 100 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไปดูวสัดุก่อสร้างก่อนตดัสินใจซ้ือ 1 

คร้ัง จ  านวน 197 คน คิดเป็นร้อยละ 51.17 ล าดบัท่ี 2 คือ 2 ร้าน จ านวน 145 คน คิดเป็นร้อยละ 
37.66 ล าดบัท่ี 3 คือ 3 ร้าน จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 4.68 ล าดบัท่ี 4 คือ 4 ร้าน จ านวน 13 คน 
คิดเป็นร้อยละ 3.37 และอนัดบัสุดทา้ย คือ มากกวา่ 4 ร้าน จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 3.12 
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4.3 ปัจจัยทีม่ีผลต่อความพงึพอใจของลูกค้าทีซ้ื่อวสัดุก่อสร้างในจังหวดัเชียงใหม่ประกอบด้วย ด้าน
ผลิตภัณฑ์ ด้านราคา ด้านการจัดจ าหน่าย ด้านการส่งเสรมการตลาด ด้านบุคลากร ด้านลักษณะ
ทางการภาพ และด้านกระบวนการให้บริการ 
 
ตารางที ่4.18 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัท่ีมี
ผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ดา้นผลิตภณัฑ ์

 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

 
ค่าเฉลีย่ 

 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

(S.D) 

 
แปลผล 

สินคา้มีคุณภาพไดม้าตรฐาน 4.49 0.68 มาก 
มีการรับประกนัสินคา้ 4.40 0.72 มาก 
ความหลากหลายของสินคา้แต่ละประเภท 4.30 0.67 มาก 
สินคา้มีหลากหลายตรายีห่อ้ 4.22 0.71 มาก 
ความทนัสมยัของสินคา้ 4.14 0.70 มาก 
สินคา้มีเพียงพอต่อความตอ้งการซ้ือ 4.14 081 มาก 
ช่ือเสียงของผลิตภณัฑ์ 4.01 0.80 มาก 

รวม 4.24 0.44 มาก 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
 จากตารางท่ี 4.18  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.24)ในปัจจยัยอ่ยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจใน
ระดบัมากทุกปัจจยัเรียงตามล าดบัดงัน้ี  ล าดบัท่ี 1 สินคา้มีคุณภาพไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 4.49)ล าดบั
ท่ี 2 สินคา้มีการรับประกนั (ค่าเฉล่ีย 4.40) ล าดบัท่ี 3 ความหลากหลายของสินคา้แต่ละประเภท 
(ค่าเฉล่ีย 4.30) ล าดบัท่ี 4 สินคา้มีหลากหลายตรายี่ห้อ (ค่าเฉล่ีย 4.22)ล าดบัท่ี 5 ความทนัสมยัของ
สินคา้  (ค่าเฉล่ีย 4.14) ล าดบัท่ี 6 สินคา้มีเพียงพอต่อความตอ้งการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.14) ล าดบัท่ี 7 
ช่ือเสียงของผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.01) 
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ตารางที ่4.19 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัท่ีมี
ผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ดา้นราคาสินคา้ 

 
ปัจจัยด้านราคาสินค้า 

 
ค่าเฉลีย่ 

 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

(S.D) 

 
แปลผล 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพสินคา้ 4.45 0.66 มาก 
มีราคาใหเ้ลือกตามคุณภาพของสินคา้ 4.43 0.65 มาก 
การก าหนดราคามีความเป็นมาตรฐาน 4.36 0.64 มาก 
สามารถต่อรองราคาได ้ 4.28 0.79 มาก 
การใหส่้วนลดเงินสด 4.27 0.73 มาก 
การช าระดว้ยบตัรเครดิต 4.08 0.86 มาก 

รวม 4.31 0.41 มาก 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
 จากตารางท่ี 4.19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจัยด้านราคาสินค้า
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก( ค่าเฉล่ีย 4.31)ในปัจจยัยอ่ยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจใน
ระดบัมากทุกปัจจยัเรียงตามล าดบัดงัน้ี ล าดบัท่ี 1 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพสินคา้(ค่าเฉล่ีย 4.45) 
ล าดบัท่ี 2 สินคา้มีราคาใหเ้ลือกตามคุณภาพของสินคา้(ค่าเฉล่ีย 4.43) ล าดบัท่ี 3 ก าหนดราคามีความ
เป็นมาตรฐาน(ค่าเฉล่ีย 4.36) ล าดบัท่ี 4 สามารถต่อรองราคาได(้ค่าเฉล่ีย 4.28)  ล าดบัท่ี 5 การให้
ส่วนลดเงินสด(ค่าเฉล่ีย 4.27) ล าดบัท่ี 6 การช าระดว้ยบตัรเครดิต(ค่าเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางที ่4.20 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัท่ีมี
ผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ดา้นสถานท่ี 

 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

 
 

ค่าเฉลีย่ 
 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

(S.D) 

 
 

แปลผล 

ท าเลท่ีตั้งอยูใ่กลแ้ละสะดวกต่อการเดินทาง 4.22 0.84 มาก 
สถานท่ีจอดรถสะดวก 4.15 0.88 มาก 
ความรวดเร็วในการจดัส่งสินคา้ 4.09 0.82 มาก 
การจดัวางสินคา้เป็นระเบียบ 3.97 0.89 มาก 
พื้นท่ีร้านกวา้งขวาง 3.96 0.88 มาก 

รวม 4.08 0.68 มาก 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
 จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นสถานท่ีโดยรวม
อยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.08) ในปัจจยัย่อยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดบั
มากทุกปัจจยัเรียงตามล าดบัดงัน้ี ล าดบัท่ี 1 ท าเลท่ีตั้งอยู่ใกลแ้ละสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 
4.22) ล าดบัท่ี 2 สถานท่ีจอดรดสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.15) ล าดบัท่ี 3 ความรวดเร็วในการจดัส่งสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 4.09) ล าดับท่ี 4 การจัดวางสินค้าเป็นระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.97)  ล าดับท่ี 5 พื้นท่ีร้าน
กวา้งขวาง (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
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ตารางที ่4.21 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัท่ีมี
ผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
 

ค่าเฉลีย่ 
 

ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
(S.D) 

 
แปลผล 

การลด แลก แจก แถม 4.23 0.79 มาก 
ขอ้มูลข่าวสารท่ีไดรั้บชดัเจน 3.92 0.85 มาก 
ขอ้มูลข่าวสารทนัต่อเหตุการณ์และรวดเร็ว 3.85 0.85 มาก 
การโฆษณาประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่าง ๆ 3.74 0.74 มาก 

รวม 3.94 0.63 มาก 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
จากตารางท่ี 4.21 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม

การตลาดโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจในระดบัมากทุกปัจจยัเรียงตามล าดบัดงัน้ี ล าดบัท่ี 1 การลด แลก แจก แถม (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
ล าดบัท่ี 2 ขอ้มูลข่าวสารท่ีไดรั้บชดัเจน(ค่าเฉล่ีย 3.92)  ล าดบัท่ี 3 ขอ้มูลข่าวสารทนัต่อเหตุการณ์
และรวดเร็ว(ค่าเฉล่ีย 3.85) ล าดบัท่ี 4 การโฆษณาประชาสัมพนัธ์ผา่นส่ือต่าง ๆ(ค่าเฉล่ีย 3.74) 
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ตารางที ่4.22 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัท่ีมี
ผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ดา้นบุคลากร 

 
ปัจจัยด้านบุคลากร 

 
ค่าเฉลีย่ 

 

ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
(S.D) 

 
แปลผล 

พนัก ง าน มีความ รู้  คว ามช านาญในการ
ใหบ้ริการ 

4.40 0.75 
มาก 

พนักงานมีความเอาใจใส่และกระตือรือร้นใน
การบริการ 

4.35 0.76 
มาก 

พนกังานมีความสุภาพและอธัยาศยัดีสม ่าเสมอ 4.30 0.68 มาก 

การใหบ้ริการทดัเทียมเป็นมาตรฐานเดียวกนักบั
ลูกคา้ทุกคน 

4.31 0.72 
มาก 

พนกังานมีเพียงพอต่อการใหบ้ริการ 4.25 0.76 มาก 
รวม 4.32 0.58 มาก 

ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
จากตารางท่ี 4.22  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นบุคลากรโดยรวม

อยู่ในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย 4.32 ) ในปัจจยัย่อยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดบั
มากทุกปัจจัยเรียงตามล าดับดังน้ี ล าดับท่ี 1 พนักงานมีความรู้ ความช านาญในการให้บริการ
(ค่าเฉล่ีย 4.40) ล าดบัท่ี 2 พนกังานมีความเอาใจใส่และกระตือรือร้นในการบริการ(ค่าเฉล่ีย 4.35)  
ล าดบัท่ี 3 พนกังานมีความสุภาพและอธัยาศยัดีสม ่าเสมอ(ค่าเฉล่ีย 4.30) ล าดบัท่ี 4 การให้บริการ
ทดัเทียมเป็นมาตรฐานเดียวกนักบัลูกคา้ทุกคน(ค่าเฉล่ีย 4.31) ล าดบัท่ี 5 พนกังานมีเพียงพอต่อการ
ใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.25)   
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ตารางที ่4.23 จ  านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัท่ีมี
ผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 

 
 

ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ 
 

ค่าเฉลีย่ 
 

ส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

(S.D) 

 
 

แปลผล 

ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการ 4.50 0.66 มาก 
บริการค าแนะน า หรือใหค้  าปรึกษา 4.32 0.72 มาก 
แบ่งแยกโซนสินคา้อยา่งชดัเจน 4.24 0.84 มาก 
  ความสะดวกของขั้นตอนในการรับบริการ 4.20 0.75 มาก 
ระยะเวลาท่ีรอในการรับบริการ 4.10 0.82 มาก 
ความเป็นระเบียบเรียบร้อย 4.08 0.76 มาก 
สถานท่ีดูทนัสมยั สวยงาม น่าใชบ้ริการ 4.05 0.78 มาก 
ความสะอาดภายในและภายนอกอาคาร 4.01 0.84 มาก 
มีส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการ 3.97 0.80 มาก 

รวม 4.16 0.54 มาก 
ทีม่า: จากการส ารวจ 

 
 จากตารางท่ี 4.23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อปัจจยัด้านลกัษณะทาง
กายภาพโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจในระดบัมากทุกปัจจยัเรียงตามล าดบัดงัน้ี ล าดบัท่ี 1ความถูกตอ้งในการให้บริการ(ค่าเฉล่ีย 
4.50) ล าดบัท่ี 2 บริการค าแนะน า หรือให้ค  าปรึกษา(ค่าเฉล่ีย 4.32) ล าดับท่ี 3 สถานท่ีดูทนัสมยั 
สวยงาม น่าใชบ้ริการ(ค่าเฉล่ีย 4.27) ล าดบัท่ี 4 แบ่งแยกโซนสินคา้อยา่งชดัเจน(ค่าเฉล่ีย 4.24) ล าดบั
ท่ี 5 ความสะดวกของขั้นตอนในการรับบริการ(ค่าเฉล่ีย 4.20) ล าดบัท่ี 6 ระยะเวลาท่ีรอในการรับ
บริการ(ค่าเฉล่ีย 4.10) ล าดบัท่ี 7 ความเป็นระเบียบเรียบร้อย(ค่าเฉล่ีย 4.08) ล าดบัท่ี 8 ความสะอาด
ภายในและภายนอกอาคาร(ค่าเฉล่ีย 4.01) ล าดบัท่ี 9 มีส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการ
(ค่าเฉล่ีย 3.97 
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4.4 ผลการศึกษาความสัมพนัธ์จากสมการการถดถอยเชิงพหุคูณ (Multiple Regressions) 
ผลการศึกษาคร้ังน้ีไดท้  าการทดสอบเพื่อหาปัจจยัปัจจยัท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือ

วสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่โดยใชข้อ้มูลการแจกแบบสอบถามกลุ่มตวัอยา่ง และน าขอ้มูลท่ี
ไดม้าวเิคราะห์ ดว้ยโปรแกรม SPSS โดยใชก้ารวิเคราะห์ในรูปของฟังกช์ัน่ท่ีแสดงความสัมพนัธ์กบั
หลายตวัแปร เรียกวา่ สมการการถดถอยเชิงพหุคูณ (multiple regressions) และสามารถประมาณค่า
ต่างๆ ไดด้ว้ยวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด (ordinary least squares estimates; OLS) 

ผลการทดสอบการวิเคราะห์สมการการถดถอยแบบหลายตวัแปร (Multiple Regressions) ท าให้
ไดส้มการประมาณค่าของแบบจ าลอง ดงัน้ี 

Ŷ  = -0.004 + 0.006( xeSˆ ) - 0.001( egA ˆ ) + 0.005( meoInc ˆ ) + 0.194( uctdo ˆPr )  
                           (-0.283) (2.149) (-4.979)            (3.896)               (50.384) 
 

 + 0.236( ceîPr ) + 0.098( ceaPl ˆ ) - 0.052( moôPr ) + 0.308( sonrPe ˆ ) +  
 (63.519)             (40.107)             (19.901)               (104.963) 
 
 0.114 ( yshP ˆ )  
 (32.868)                    
    

หมายเหตุ: ค่าใน (   ) คือค่าสถิติทดสอบ t 
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ตารางที ่4.24 ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ของปัจจยัท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุ
ก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ 
Dependent Variable: ความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ตัวแปรอสิระ สัมประสิทธ์ิ Std. Error t-Statistic P-Value 

ค่าคงท่ี (Constant) -0.004 0.016 -0.283 0.777 
เพศ (Sex) 0.006 0.003 2.149 0.032** 
อาย ุ(Age) -0.001 0.000 -4.979 0.000*** 
รายได ้(Income) 0.005 0.001 3.896 0.000*** 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (Product) 0.194 0.004 50.384 0.000*** 
ปัจจยัดา้นราคา (Price) 0.236 0.004 63.519 0.000*** 
ปัจจยัดา้นสถานท่ี (Place) 0.098 0.002 40.107 0.000*** 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promo) 0.052 0.003 19.901 0.000*** 
ปัจจยัดา้นบุคลากร (Person) 0.308 0.003 104.963 0.000*** 
ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ (Phys) 0.114 0.003 32.868 0.000*** 
R-squared = 0.996                                                  F-statistic = 10591.960 
Adjust R2

 = 0.996                                                   Durbin-Watson = 2.042 

หมายเหตุ:  1. ตวัเลขในวงเล็บ คือ ค่า absolute t-statistic  3. ** มีนยัส าคญัทางสถิติ 0.05 
2. * มีนยัส าคญัทางสถิติ 0.1    4. *** มีนยัส าคญัทางสถิติ 0.01 

 
ผลจากสมการการถดถอยแบบหลายตวัแปร พบว่า เพศ, อาชีพ, รายได้ และปัจจยัส่วน

ประสมทางการตลาดทั้ง 6 ดา้น มีความสัมพนัธ์กบัความพึงพอใจ โดยค่าคงท่ีเป็นลบเท่ากบั 0.004 
แสดงวา่มีความสัมพนัธ์ในทิศทางตรงกนัขา้มกบัความพึงพอใจ  
 ความสัมพนัธ์ระหวา่งเพศ (Sex) อาย ุ(Age) และรายได ้(Income) กบัความพึงพอใจ พบวา่
ค่าสัมประสิทธ์ิเท่ากบั 0.006, -0.001 และ 0.005 ตามล าดบั และมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.01, 0.01 
และ 0.05 ตามล าดบั แสดงวา่เพศ อายุและรายไดมี้ผลกบัความพึงพอใจในในการซ้ือวสัดุก่อสร้าง
ในระดบัท่ีนอ้ยมาก หรือไม่มีผลใหค้วามพึงพอใจเปล่ียนแปลง 
 ความสัมพนัธ์ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์(Product) กบัความพึงพอใจ พบวา่ค่าสัมประสิทธ์ิเป็น
บวกเท่ากบั 0.194 และมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.01 จะสามารถอธิบายได้วา่ ถา้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์มี
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ผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างแลว้ เม่ือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์มีค่าเพิ่มข้ึน 1 หน่วย 
จะท าใหค้วามพึงพอใจในในการซ้ือวสัดุก่อสร้างเพิ่มข้ึน 0.194 หน่วย 

ความสัมพนัธ์ปัจจยัด้านราคา(Price) กบัความพึงพอใจ พบว่าค่าสัมประสิทธ์ิเป็นบวก
เท่ากบั 0.236 และมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.01 จะสามารถอธิบายได้ว่า ถา้ปัจจยัดา้นราคามีผลต่อ
ความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างแลว้ เม่ือปัจจยัดา้นราคามีค่าเพิ่มข้ึน 1 หน่วย จะท าให้
ความพึงพอใจในในการซ้ือวสัดุก่อสร้างเพิ่มข้ึน 0.236 หน่วย 

ความสัมพนัธ์ปัจจยัดา้นสถานท่ี(Place) กบัความพึงพอใจ พบวา่ค่าสัมประสิทธ์ิเป็นบวก
เท่ากบั 0.098 และมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.01 จะสามารถอธิบายได้วา่ ถา้ปัจจยัดา้นสถานท่ีมีผลต่อ
ความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างแลว้ เม่ือปัจจยัดา้นสถานท่ีมีค่าเพิ่มข้ึน 1 หน่วย จะท าให้
ความพึงพอใจในในการซ้ือวสัดุก่อสร้างเพิ่มข้ึน 0.098 หน่วย 

ความสัมพนัธ์ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด(Promo) กับความพึงพอใจ พบว่าค่า
สัมประสิทธ์ิเป็นบวกเท่ากบั 0.052 และมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.01 จะสามารถอธิบายได้วา่ ถา้ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาดมีผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างแลว้ เม่ือปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดมีค่าเพิ่มข้ึน 1 หน่วย จะท าให้ความพึงพอใจในในการซ้ือวสัดุก่อสร้างเพิ่มข้ึน 
0.052 หน่วย 

ความสัมพนัธ์ปัจจยัดา้นบุคลากร(Person) กบัความพึงพอใจ พบวา่ค่าสัมประสิทธ์ิเป็นบวก
เท่ากบั 0.308 และมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.01 จะสามารถอธิบายได้วา่ ถา้ปัจจยัดา้นบุคลากรมีผลต่อ
ความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างแลว้ เม่ือปัจจยัดา้นบุคลากรมีค่าเพิ่มข้ึน 1 หน่วย จะท าให้
ความพึงพอใจในในการซ้ือวสัดุก่อสร้างเพิ่มข้ึน 0.308 หน่วย 

ความสัมพันธ์ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ(Phys) กับความพึงพอใจ พบว่าค่า
สัมประสิทธ์ิเป็นบวกเท่ากบั 0.114 และมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.01 จะสามารถอธิบายได้วา่ ถา้ปัจจยั
ด้านลักษณะทางกายภาพมีผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างแล้ว เม่ือปัจจยัด้าน
ลกัษณะทางกายภาพมีค่าเพิ่มข้ึน 1 หน่วย จะท าให้ความพึงพอใจในในการซ้ือวสัดุก่อสร้างเพิ่มข้ึน 
0.114 หน่วย 

ส าหรับค่า R2 ในสมการ มีค่าเท่ากบั 0.996 หมายความว่า เพศ อายุ รายได ้ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นสถานท่ี ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ปัจจยัดา้นบุคลากร 
และปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ สามารถอธิบายความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้างใน
จงัหวดัเชียงใหม่ ไดร้้อยละ 99.6 ส่วนท่ีเหลืออีกร้อยละ 0.04 สามารถอธิบายไดด้ว้ยปัจจยัอ่ืนๆ 
 


